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P R E S I D E N T E . Onorevole Crespi, non 
in te r rompa . 

C E R M E N A T I . Veramente i c inque mi-
nu t i non sono passati , e potrei ancora tener 
la parola; ma poiché l ' a rgomento meri ta di 
essere approfondi to , così, acce t tando il con-
siglio dell 'onorevole Pres idente , t r a s fo rmo 
senz 'a l t ro in in terpel lanza la mia interro-
gazione, e chiedo al l 'onorevole ministro di 
agr ico l tu ra di po ter la svolgere nella t o r n a t a 
del prossimo lunedì . 

P R E S I D E N T E . Ne r iparleremo saba to . 
H a facol tà di par la re l 'onorevole sot to-

segretario di S ta to per le finanze. 
C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 

le finanze. Debbo dichiarare all 'onorevole 
Cermenat i che egli ha d iment ica to quan to 
è s ta to af fermato , e da me, e dal collega ono-
revole Pompi l j , in ordine a questa quest ione 
delle t r a t t a t i v e commerciali sulla nuova ta-
riffa doganale francese. 

Noi abb iamo concordemente dichiara to 
che l 'Ufficio dei t r a t t a t i , che, come il col-
lega Cermenat i sa, è presso il Ministero delle 
finanze, ha condot to avant i le t r a t t a t i v e in 
t u t t i i modi che erano consent i t i , per rag-
giungere un utile r i su l ta to . S ' in tende che 
all 'Ufficio t r a t t a t i sono s ta t i in t empo uti le 
segnalat i , come era suo dovere, dal Mini-
stero di agricol tura, t u t t i i pericoli che mi-
nacciavano le esportazioni i tal iane. Com-
prenderà l 'onorevole Cermenat i che l 'Ufficio 
dei t r a t t a t i è presso il Ministero delle fi-
nanze, perchè la polit ica doganale è t roppo 
connessa con la finanza dello S ta to , per po-
te rne essere dis taccata . 

C E R M E N A T I . Ma in F ranc ia le que-
stioni doganali si t r a t t a n o presso il Mini-
stero di indus t r ia e commercio. 

COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 
le finanze. Non impor ta . L'essere l 'Ufficio dei 
t r a t t a t i alla d ipendenza p iu t tos to del Mi-
nistero delle finanze che non di quello di 
agricol tura, non modifica, ne sia pur certo, 
le disposizioni della Francia . 

Sia il ministro Lacava, o sia il ministro 
Cocco-Ortu, a t r a t t a r e di ques ta questione, 
per mezzo di un'ufficio d ipendente , non è 
cosa che influisca sulle disposizioni di un 'a l -
t ra nazione ! 

Certo è che l 'Ufficio dei t r a t t a t i , quando 
procede ai suoi s tudi e alle t r a t t a t i ve , agi-
sce di concerto e dietro le is truzioni che ri-
ceve dal Ministero degli affari esteri per la 
par te d iplomat ica , dal Ministero delle fi-
nanze, per la pa r t e finanziaria, dal Mini-
stero di agricol tura per la tu t e l a degli in-

teressi agrari; e non fa nulla, se p r ima i t re 
Ministeri non sono d 'accordo. 

Creda quindi l 'onorevole Cermenat i che 
non vi è pericolo che l 'Ufficio dei t r a t t a t i 
agisca di sua iniziat iva p iu t tos to in un senso 
che in un altro. 

P R E S I D E N T E . È così esaurito il t e m p o 
assegnato alle interrogazioni . 

Debbo ora fa re una raccomandaz ione 
ai colleghi. Io non in tendo p u n t o di limi-
ta re il dir i t to degli in te r rogan t i ; ma debbo 
no ta re che, anche oggi, per le in ter rogazioni 
si sono impiegat i ven t i minu t i più del t empo 
assegnato dal regolamento. 

Prego quindi t u t t i gli in te r rogan t i di os-
se rva re sempre scrupolosamente ^questo re-
golamento , che concede solo c inque minu t i 
per la loro r isposta; ed avver to che da ora 
innanzi , non appena trascorsi q u a r a n t a mi-
nut i , non darò faco l tà di par lare ad alcuno 
per svolgere al tre interrogazioni . (Benissimo! 
Bravo ! — Commenti). 

Votazione seg re t a . 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la votazione segreta dei seguenti disegni di 
legge che sono stat i approva t i per a lza ta 
e seduta nella t o r n a t a an t imer id iana : 

Alienazione deg l ' immobi l i d e m a n i a l i 
in uso a l l 'Amminis t raz ione mil i tare. 

Tombola a f avore degli ospeda l i di 
Castelfidardo, F i l o t t r ano e Osimo (Ancona), 
San Benede t to del T ron to e R ipa t r ansone 
(Ascoli Piceno), Por to Recana t i (Macerata) , 
Fano , San Leo e Pergola (Pesaro e Urbino). 

Es tens ione al real Corpo delle miniere 
degli articoli 2 e 4 della legge 9 luglio 1908, 
n. 403, concernente le indenni tà spe t t an t i 
agli ufficiali del Genio civile in gite di ser-
vizio e la nomina degli a i u t an t i a ingegneri 
di terza classe. 

Pe r le an t i ch i t à e belle ar t i . 
Si faccia la ch iama. 
CIMATI, segretario, fa la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne a-

per te e procederemo nell 'ordine del giorno. 
Seguilo della discussione sui disegno di legge: 

sialo ili previsione della spesa del 11 ini stero 
dì ll'interno per l 'esercizio fui an a oziar io dal 
1° luglio m i ì al 3 0 giugno Itili). 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

il seguito della discussione sul disegno di 
l egge : S ta to di previsione della spesa del 
Ministero del l ' in terno per l'esercizio finan-
ziario dal 1° luglio 1909 al 30 giugno 1910. 


